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Egész érre 14 korona. Kegyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ | Egy Kúra I „ 20

van is, de egy bizonyos, hogy 
reánk különös nemzeti becsesei 
bir. A háborúnak köszönhetjük, 
hogy a német katonák ide eljutot­
tak s ami emléket magukkal vit­
tek, az mindenesetre dicsőségünkre 
fog szolgálni. Látták, közvet­
lenül tapasztalták, hogy a magyar 
vendégszeretetnél különb nincs az 
egész világon. Az emberek szivé­
ből kiolvashatták a magyar loya- 
litást, amely nehéz napokban 
annyiszor nyilatkozott meg fensé­
gesen.

De a különös tapasztalatokkal 
együtt megismerték közjogi hely­
zetünket is. Furcsa, de úgy van, 
hogy ezzel még szövgtsépeseink 
sem voltak tisztában. A paritásos 
dualizmus, amely oly elmésen fe­
jezi ki a kapcsolat jellegét, sajnos, 
nem eléggé jutott kifejezésre a 
békében s ezért háborúban kellett 
,i közjogi képet tisztázni.

A mi nemzetünk speciális sze­

replése azonban nem merül ki a 
stratégiában. Nem csak az ellen­
ség nagy részét bízhatják reánk 
nyugodtan, mert nagyszerűen tu­
dunk verekedni, hanem reánk há­
rul az a feladat is, hogy a szövet­
séges államokat mezőgazdasági 
értékekkel támogassuk. A magyar 
Alföld hire minden bizonnyal 
messzire eljutott.

Minthogy pedig tudjuk, hogy a 
háború befejezésében jelentékeny 
része lesz a gazdasági készletek­
nek, még nagyobb szorgalommal 
és igyekezettel kell a mezei mun­
kát ellátni. De tennünk kell ezt 
azért is, mert most a háború alatt 
közüttünk patriarkális kötelékek 
létesültek és mert valószínű, hogy 
mi is egyért-másórt szövetsége­
seinkhez fogunk fordulni, ezért 
legyen nekünk is is mindenesetre 
oly viszontszolgálat! cikkünk, a 
mely abszolút értékes és jelentő­
ségünket emeli.

Az orosz támadások
a Kárpátokban

Magyarország 
ás a világháború

Ideális tökéletességűnek mond­
ható a monarchia és Németország 
kapcsolata. Ami fogyatékosság 
ebben a komplekszumban mutat­
kozik, azt nem kifelé, hanem be­
felé kell keresnünk. Nevezetesen 
csak egy baj volt, — mert jelen­
leg ez is teljesen tisztázva van,
— hogy Magyarország a szövet­
ségben egyáltalán nem jutott meg­
felelő helyzethez. Ennek a nagy 
háborúnak kellett jönnie, hogy 
Magyarországot mostoha sorsából 
felemelje arra a magaslatra, amely 
ezentúl méltó helyéül lesz kijelöl­
ve. Nem szavakkal, hanem az el­
ismerésre legméltóbb bizonysá­
gokkal, tettekkel mutattuk meg, 
hogy kik és milyenek vagyunk. I 

Es most újabb alkalom kínál- I 
kozott, hogy megmutassuk ősi 
erényeinket. Mert amilyen vehe­
menciával a középkorban a moha­
medánizmus tört a nyugati kul­
túra és civilizáció ellen, épp oly 
erővel vetette magát a szlávizmus 
is az Európa gócpontjában fejlő­
dött szellemi és gazdasági életre 
A nagy betörés, az invázió pedig 
ismét bennünket talált útjában. A 
mi hivatásunk újból magasztos és 
nemzetek életére kiható lett, fel­
tartóztatni a szlávság haderejét és 
elvágni a moszlcovitizmus törekvé­
seinek útjait;

E nagy ügy érdekében ketten I 
állunk vállvetve : mi és szövetsé­
gesünk. Testvérek lettünk a baj­
ban szivvel-lélekkel. Együtt küz­
dünk, együtt győzünk és együtt 
fogjuk éjyezni a győzelem gyü­
mölcseit is. L)e mégis, mintha a 
testvérek közül egyesek kiválná­
nak, mintha itt-ott nagyobb volna 
a bátorság, mintha tüzesebb volna 
a lelkesedés, mintha egyik-másik 
kard súlyosabban és félelmeteseb­
ben csapna le. Mintha meg lehet­
ne látni a nagy tömegben, a for­
gatagban, a golyózáporban, kik 
Bolond ós Kinizsi utódai. És ezt 
nem csak mi látjuk, hanem szö­
vetségesünk is, ellenfeleink is.

Lehet, hogy csak a sovinizmus 
boldog érzete, talán a nemzeti 
eszme szuggésztiv hatása teszi, 
de mi úgy érezzük és megnyug­
vást találunk abban, hogy a ma­
gyar Kárpátok hóval borított or­
mai a világ legerősebb várai.

A magyar föld, a magyar ka­
tona, a magyar . név tehát ismét 
nevezetes lett. Épp ezért, ha en­
nek a háborúnak sok hátránya

A mai napon az egész nyu- 
goti és keleti Kárpátokban 
erős küzdelmek dúlnak Leg­
utóbbi veszteségeik dacára az 
oroszok újból támadnak. Bártía 
fölött, Zboró tájékán erős j 
ágyuharcok vannak, melyeket 
esténkint az éjszakai szurony­
rohamok váltanak föl. Az oro­
szok uj erősítéseket kaptak, a 
melyeket azonnal tüzbe vetet­
tek. Minden igyekezetüket most 
arra fordítják, hogy a nyu- 
goti Galicia felé előretolt csa­
pataikat Sárosmegye nyugoti 
határara tolhassák, hogy ez­
által a makovicai völgyekben 
levő hadállásainkat oldalba tá­
madhassák. Ezt a kísérletet 
azonban meghiúsítottuk, tüzé­
reink a Galícia földjén álló 
csapatokat elárasztják löve­
dékeikkel, úgy hogy a félka­
ré, ban Zboró télé támadó,

szintén megerősített orosz 
csapatoknak is meg kellett 
államok. Ezeket is nagy vesz­
teségek érték. A zboró 
szemelnyei völgyek ma is vi­
li erzottak ellentámadásainktól.

A Tapoly völgye felől el­
hárított és az Ondava kö­
zépső völgyeinél feltartózta­
tott orosz támadások kiújul­
tak. Ide is friss erősítéseket 
küldött az orosz hadvezetés 
Egész éjjel és egész nap tar­
tottak a harcok. Az orosz 
támadások tüseléseink alatt 
összeomlottak és a front 
egyes részei most már a mi 
támadásaink folytán elevened­
tek meg.

Zemplénben a Labore két 
oldalán, a sztropkói völgy 
északkeleti részén, valamint 
Horbóktól keidnek Cirókabéla 
tájékán, hol mi. hol az orosz

ragadja magához a támadó 
szerepét. Itt az igen nehéz 
terepviszonyok elősegítik cél­
jainkat, amennyiben az oro­
szok túlereje a völgyek kes- 
kenysége miatt nem érvénye­
sülhet. Német és magyar ka­
tonák válvetetten küzdenek az 
orosz támadások visszaveré­
sére. Ezek a völgyek alkotják 
azt a vonalat, amelyen köz­
vetlenül a nagy limanovai 
ütközettel kapcsolatosan azok 
a csapataink, amelyek Ho- 
monnát november 28-án föl­
szabadították, a futó orosz 
csapatokat utolérve, bár azok 
uj és nagy erősítéseket kap­
tak, megverték.

Uzsok fölött és ettől a 
zempléni völgyekig húzódó 
szakaszon szintén az oroszok 

1 támadtak szerdán is, dacára 
i nagy veszteségeiknek. Az 

Opolonek-hegy galíciai nyúl­
ványai és a Révhely fölött 
nyugatnak húzódó iárshegyek 
igen jó védelmet nyújtanak.

Az imm r január 24-ike 
óta tartó kárpáti harcokról 
megállapítható, hogy az oro­
szoknak erre a vonalra vetett 
előrenyomulási tervei válto­
zatlanok. Ha a front egyré- 
szén pihennek, támadnak a 
másik részen, és a pihenés 
csupán addig tar', mig uj 
erősítéseik megérkeznek. A 
kárpáti ütközeteknek mint 
orosz tisztek mondják - döntő 
fontosságot tulajdonítana«..

Bukovinában újból 
visszavertük az 

oroszok támadását
C s e e r n o v i c, április ÍL

Az ellenséges arcvonal • mögött 
tapasztalt élénk készülődés és 
nagyarányú erősítések felvonul­
tatása után ma — mint előrelát­
ható volt az oroszok az egész 
vonalon támadni kezdtek. Leghe­
vesebb volt a támadás Bojánnál, 
de úgy itt, mint az arcvonal többi 
pontján tüzéreink visszavertek 
minden előnyomnlási kísérletet.
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Csapataink
dicsérete

Stockholm, április 9.
A svéd lapok csaknem kivétel 

nélkül a legnagyobb elismerés 
hangján Írnak arról a szívós harc­
ról, amelyet csapataink folytatnak 
a Kárpátokban a folyton meg-meg- 
njuló orosz támadásokkal szem­
ben. A legnagyobb svéd lapok 
egyike, a „Svenska Dagbladet , 
vezető helyen foglalkozik ezekkel 
a harcokkal és az alábbi rendkí­
vül dicsérő sorokat Írja katonáink­
ról :

Az osztrák-magyar csapatok 
ellenállása valóban csodálatra 
méltó. Minden okunk meg van 
arra, hogy a Kárpátokban folyó 
harcukat heroikusnak nevezzük. 
Vsak ell kell képzelnünk, hogy 
mily rettenetes nagy embertöme­
gek ellen küzdöttek állandóan 
ezek a csapatok és mily soká tud­
ják visszatartani a vógnélküli és 
folyton megújuló orosz támadáso­
kat Rendkívül nagy morális erő 
kell hozzá, hogy soha nem gyen­
gülő erővel, soha nem csökkenő 
lelkesedéssel tudják az ellenség 
erejét támadásaiban megtörni. A 
háború alatt - tagadhatatlan - 
gazdagon meg kellett vérével 
fizetnie a monarchiának, hogy az 
ellenség főzömét magára kénysze- 
ritette. A monarchia óriási áldo­
zatot hozott azáltal, hogy Hinden- 
burg északi akcióját a fentenilitett 
szempontból elősegitette. Ausztria 
és Magyarország teljes mértékben 
végezte" feladatát azáltal, hogy 8 
hónapon át visszatartotta az ellen­
séget.

és szerb 
területre

Franki u rt, április 9.
A „Frankfurter Zeitungnak je- 

jentik 1'Arisból : Az itteni lapok 
jelentést kaptak Szalonikiből, a 
mely szerint egy kétezer főnyi 
török sereg, amelyben azonban 
nincs reguláris csapat, azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy szerb 
területre tör be, hogy elpusztítsa 
a strunicai hidat. A hilovrei és 
udovói pályaudvarokat felgyúj­
tották.

Szerbia vigasz­
talan helyzete

Bologna, április 9.
A „Resto del Carlino' rnsi tu­

dósítást közöl a szerbiai helyzet­
ről. A tudósítás megemlékezik 
első sorban a borzalmas járvá­
nyokról, amelyek a hadsereg és a 
polgári lakosság körében óriási 
pusztításokat vittek véghez. A 
városokban azonban már többé- 
kevésbé javult a helyzet és Mis­
ben ugylátszik sikerült a tífuszt 
megszüntetni. A hadifoglyok hely­
zete is javult. Csaknem valarneny- 
nyit kaszárnyákban helyezték cl, 
a bánásmód meglehetősen tisz­
tességes, az élelmezés aránylag 
egészen jó és a katonák, különö­
sen a tisztek rendes fizetést kap­
nak. A legöregebb évfolyamokat 
és különösen a kiszolgált katoná­

kat egészen a hatvan éves korig, 
mind behívták. A hivatalos ki­
mutatás szerbit a háborúban több 
mint huszonötezer szerb halt meg 
és hatvanezernél több a sebesültek 
száma. A szerb hadseregben az 
l 'j-szerbiából kényszersorozással 
előállitottakal együtt tizenhatezer 
mohamedán szolgál.

Szí
II.

M ü n e h e n ápr. 9.
A „Münchener Neuste Nahrich­

ten" egyik munkatársa Szófiában 
szociálista balkán-meetingen be­

szélgetést folytatott Dapcsevies 
szerb szociáldemokrata skupstina- 
íép viselővel, aki Így nyilatkozott 
hazája vigasztalan helyzetéről :

Szerbiában a polgári lakos­
ság helyzete egyenesen kétségbe­
ejtő. Sötét nyomorúság és éhín­
ség uralkodik, amelyet a szövet­
ségesek egy csöppet sem enyhíte­
nek. A szövetségesek csak a szerb 
hadsereget támogatják, amely a 
kenyeret Oroszországból, a muní­
ciót Franciaországból kapja. Szer­
biában teljes a munkanélküliség. 
Csakis a kragujeváei fegyvergyár­
ban és a nisi vasúti arzenálban 
dolgoznak éjjel-nappal. A nyomo­
rúsággal szemben a kormány te­
hetetlen.

A polgári sajtó folyton az­
zal biztatja a lakosságot, hogy 
Oroszország meg fogja menteni 
Szerbiát a végromlástól. A szerb 
kormány egészen orosz kézben 
van. A polgárság is russzofil ér­
zelmű.

fa én a skupstinában föl­
szólalok, az egész I láz, mint egy 
ember, föláll és tiltakozik beszé­
dem ellen. A szocialista érzelmű 
nép azonban ellentétben a polgár­
sággal, gyűlöli a cárizmust. Es 
mégis, bár a nép gyű léseinken 
Oroszország ellen beszélünk, a 
nép általánosan az orosz fegyverek 
győzelmébe veti minden remény­
ségét.

Rpápa a békéér
Róma, április 9.

A pápa fogadta tegnap az Aso- 
ciated egyik képviselőjét. Á szent­
atya felhatalmazta, hogy nevében 
kérje meg az. l'nio katholikosait, 
hogy semmi olyat ne tegyenek, 
ami meghosszabbítaná a háborút. 
Ha Wilson békeközvetitő akciót 
kezdene, ő teljes szívvel támo­
gatná ebben a törekvésében.

Egy ügyes, megbiihatá
pénztáros kinyi
elvesz Iritz Sámuel özv. csg. 

^legmagasabb árban vásárol

szalonnát,
házimppant

és zsírt
Iritz Miksa, a megyeházzal 

szemben.

Bejelentendő 
a lisztkészlet

Utolsó terminus gabona és 
liszt-készletek bejelentésére

1 la az ország helyzete ma olyan 
komoly nem volna, mint amilyen, 
hajlandók volnánk némi tragiko­
mikus izt felfedezni abban a mód­
szerben, mellyel minálunk a kor­
mány a háború kezdete óta kezeli 
a kenyérkérdést. Hónapokig egy­
általán nem törődött vele, hiába 
jajgatott a sajtó s a maximális 
árakut csak akkor állapította meg, 
mikor a nagybirtokosok és a mal­
mok már megsarcolták az országot. 
Azután jöttek a fél rendszabályok, 
a rendkívül óvatosak, a mindent 
a „lelkiismeretre" bizók s csak az 
utolsó órában a rekviráiással való 
fenyegetés. Ugv látszik azonban, 
mire erre rászánta magát a kor­
mány, akkorra az érdekeltek meg­
alkudtak a háborús morállal és 
abszolúte nem ijedtek meg a fe­
nyegetéstől : egyszerűen nem val­
lották be a gabona- és lisztkész­
letet.

Pedig mindenki úgy beszéli, 
hogy tömérdek gabona lappang 
még Magyarországon, az ostoba 
gyávaság és az arcátlan spekuláció 
jóvoltából. 8 nyilván igaza van a 
közvéleménynek, mert a kormány 
is ebben a hitben van. Föltételezi, 
hogy vannak még elrejtett kész­
letei és azok bejelentésére még 
egy terminust tűz ki, április 
1 ó - f ő I 1 7 - i g, amikor aztán 
a lisztfináncok kutatják föl 
és kobozzák el az eltitkolt kész­
leteket..

Az uj terminusok helyett a szi­
gort szeretnénk már látni, amely 
nem a száz kilók, hanem a száz 
és ezer mázsák spekuláns elrejtői t 
sújtja.

Az uj kormányrendelet különben 
igy szól:

M.diteok, akikuet búzából, rozsból, 
árpából, vagy ezekbői előállított 
liastből olyan készletük van, amely a 
folyó gazdasági év termésének beta 
Paritásáig a saját háztartásuk és 
gazdaságuk céljára szükséges rneny- 
nyiságot meghaladja, kötelesek ezt a 
kész'6tu:;e$ április 15 tői 17 ig beje­
lenteni, mert különben azok, ákik a 
bejelentést elmulasztják, kihágás mi­
att két hó lapig terjedhető elzárással 
ée 600 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel lógnak bűntetteim és a 
be nem jelentett, elrejtett vagy eltit­
kolt készletüknek a házi és gazda­
sági szükségletet meghaladó részét 
* hatóság a törvény értelmében a 
Du Agáéi eljárás aorán el fogja ko 
hozni

Háztartási szükséglet c'mén senki 
tnm tarthat több gabonát vissza, 
mint amennyinek esen címen való 
jogosait visszatartása a rekviráláskor 
ro egállá pittatotl. Akinek gabonája is 
lisztje ven, annyival kevesebb gabo­
nát tarthat vissza, mint amennyi 
lisztje van. Akinek osak lisztje van, 
ebből ennyit tarthat viasza, hogy a 
lisztireveréere érvényes zzabályok 
megtartásával a háztartásban élőkre 
a f. évi eugusstns hó 15-ig számítva, 
hxvonkint ée lejentrint számítva 6 
kg. liszt Inason.

Gazdasági szükség’et címén visz-

1915 április 10.
ssatartható árpából a vetőmag, to­
vábbá valamennyi terményből folyó 
évi eugnesles 15-ig számítva a gaz­
dasági cselédek konvenei ja, az ara­
tók ás egyébb élelmezési kötelezett­
séggel vagy terményben járandóság­
gal alkalmasott, vaizy alkalmazandó 
munkásoknak a helyi szokás szerint 
a folyó évi augusztus 15 ig számba 
vett szükséglete.

A malmoknak azon gabona- ös 
lisztkészleteket, amelyek már a pol­
gári vagy katonai ha óság rendelke­
zése alatt állanak, bejelenteniük nem 
kell, valamint nem kell bejelenteni a 
kereskedőknek, szalóoaoknak, sütők­
nek s általában azoknak, akik liszt 
feldolgozásával vagy forga ómba he­
lyezésével foglalkoznak ezt a liszt« 
késuletet, amelyet már hatósági in­
tézkedés következtében kaptak.

Ugyanezen három nap alatt eddig 
be nem jelentett készleteiket azok is 
szabadon bejelenthetik, akik a ható­
ság által erre már eddig ig felhív» 
és kötelezve voltak, azoubau a be­
jelentést vagy készletük feltárását 
elmulasztották vagy készletüket el­
rejtették vagy eltitkolták és ha a 
bejelentést ez alatt az idő alatt Ön­
ként megteszik, az áitahik a bejelen­
tés elmulasztásával már előbb elkö­
vetett kihágás nem es,k büntetés aiá 
s készletük el aem koboztatik.

A birtokos köteles bejelentett kész­
letét a hatóságilag megállapított leg­
magasabb áron, készpénzfizetésért a* 
Országos Gazdasági Bizoheagnas 
átengedni. A bejelentett készletet a 
bizottság részére zár alá vettnek kell 
tekinteni, mihez képest a birtokos 
azzal a bejelentéstől kezdre nein 
rendelkezhetik, hanem köteles azt sí 
Országos Gazdasági Bizottság részé­
re megőrizni és átszolgáltatni.

Az elrejtett és eltitkolt készletek 
hatóságilag nyomoztatni fognak, és 
azofca , akik a bejelentést elmulaszt­
ják, készleteiket elrejtik vagy eilit- 
solják, a hatóságnál bárki följelent­
heti őa a i ihágási eljárás során el- 
kobzandó készlet értékének egyötöde 
a föijolentöt illeti.

A be nem jelentett vsgy eltitkolt 
kéazle eket a pénzügyőrség fogja 
nyomozni.

0 R V 0 S 0
igazolják, mint legkitűnőbb kö­

högés elleni szert a :

Milliók használják

rekedtiég, elayátkásedás, hurut, siamár- 
herot eite« és ktHenöse« meghűlés e'len, 
mely miatt miede« harooseak nélkUISi- 
hetetle. 6100 nrvesi *8 más egyé« 
Igazolja * buta« sikerét ezee étvágy 
gerjesztő és kekem«« ouk»rk*knak. Cio- 
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi osneagclísbae 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.
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napi hírek
Tájékoztató.

Naptár. Április 10. szombat. 
Rom. kath. Ezechiel pr. Protest. 
Ezechiel pr. Görög-orosz máre. 28. 
Hilarion. Nap kel 5 óra 24 
perckor, nyugszik 6 óra 39 perek.

ldöjóslás. Változékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Sürgönyprognó­
zis : Változékony, szeles, hüvös- 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér, 
séklet: 10'2 Celsius.

— A közigazgatási bizottság 
ülése. Csanádvármegye közigaz­
gatási bizottsága e hó 15-én, szer­
dán délelőtt tartja meg Hervay 
István alispán elnöklésével április 
havi rendes illését.

— A harctérről vitiszaerkezo 
tisztek vasúti jegyei. Budapestről 
jelentik : A hadügyminiszter el­
rendelte, hogy a sebesült és a 
harctéren megbetegedett tisztek­
nek és tisztjelölteknek mindig 
készpénzben meg kell fizetniük a 
vasúti jegy árát s a vasúti válla­
latoknak a hadügyi tárca terhére 
tiszteknek és tisztjelölteknek az 
útiköltséget hitelezniük nem sza­
bad. A legénységnek hitelezhető 
az útiköltség, ha azt a menetle­
vélben elrendeli.

— Közgyűlés a városnál. Makó 
város képviselőtestülete hétfőn, e 
hó l?-én tartja meg Galamb o s 
Ignác dr. polgármester elnöklésé­
vel április havi rendes közgyűlé­
sét. Á polgármester a közgyűlésre 
szóló meghívókat már szétküidte 
a város képviselőinek.

— A kocsik és lovak ára. 
Több alkalommal irtunk már ar­
ról, hogy mily türelmetlenül várja 
a mi közönségünk a katonaság 
által elvitt kocsik és lovak árát. 
Egész örvendetes hirt képezett 
pár héttel ezelett nálunk a temes­
vári hadtestparancsnokságnak az 
az értesítése, hogy a makói érde­
kelteknek csaknem félmilliónyi 
összeget utalványoztak ki lovak 
és kocsikért. Ez az összeg azon­
ban még mind a mai napig meg 
nem érkezett, dacára annak, hogy 
azt a vármegye alispánja nap­
nap után sürgeti. A sok sürge­
tésre ma aztán illetéke# helyről 
az az értesítés jött, hogy a várva­
várt pénzek pár nap múlva itt 
lesznek és azt a postatakarék fogja 
kifizetni úgy a makói, mint a 
esanádmegyei érdekelteknek.

— Valódi április. Azt hittük 
azután a pár verőfényes nap után, 
mely most áprilisban volt, hogy 
ez a szeszélyes hónap a háború 
kedvéért megváltozott. De nem 
igy áll a dolog. Az április követ­
kezetes maradt most is önmagá­
hoz. Az utolsó 24 óra időjárása 
igazolja ezt legjobban, mikor 
csaknem folyton esett az eső, de 
azért percekre kitűzött a nap is, 
hogy minél tökéletesebb legyen 
április havának a természetrajza. 
A sok esőzés különben nálunk 
erősen hátráltatja a tavaszi föld­
munkálatok befejezését és a sza­
badságolt katonák a 14 napi idő 
alatt alig fognak tudni megfelelni 
azoknak a kivánalmaknak, melyet 
tőlük jó idő esetén várni lehűtött, 
volna.

— Aprópénzhiány Makón. Ami
n váltópénz hiányt illeti, ebben

általános hiány volt a háború ki­
törése óta nemcsak Makón, de 
országszerte. Az egyszerűbb gon- 
gondolkozásu és egyben könnyen 
hivő emberek abban a hitben 
voltak és vannak, hogy a papír­
pénz el fogja veszíteni értékét. 
Ebből a helytelen nézetből aztán 
nem bírta őket kihozni a hatósá­
goknak felvilágosítása sem. Ezek 
az emberek aztán összeszedték az 
ércpénzt és elraktározták odahaza.
A világért sem költenek belőle. 
Ez az oka annak, hogy Makón 
úgyszólván megakadt a csereke­
reskedelem. Vállalni nem tud a 
kereskedő. Nincs aprópénze. A 
piacon visszaadni senki sem tud.
1 iiányzik az aprópénz. \ an azon­
ban belőle egyszerű házakban, a 
ládafiában, a strinfliszárban sok, 
nagyon sok. Még el fog követ­
kezni az ideje annak is,, hogy 
rekvirálni fogják az aprópénzt. 
Akkor majd lesz sok. Ülni lógja 
a ládafia, meg a strinfliszár.

— A honvécíhuszárok. A Küi- 
Ugy-llädügy jelenti: A honvéd- 
huszár-pótszázado k nál ezentúl a 
gyalogkiképzést ügyes és erélyes 
gyalogság lisztek fogják vezetni 
és pedig olyanok, akik már a 
harctéren voltak és gyakorlati 
tapasztalatukat most kitünően ér­
tékesíthetik. Érdekes rendelkezés, 
hogy a gyalogsági kiképzéssel 
megbízott gyalogos tisztnek a ki­
képzés ideje alatt a lovassági 
tisztek rangra való tekintet nélkül 
alá vannak rendelve. A huszár 
pótszázad-parancsokok utasítást 
kaptak, hogy a gyalogsági kikép­
zésre nézve az ezzel megbízott 
tisztnek teljesen szabad kezet 
adj anak.

Kórba ad adakozás. A lí-ik
számú városi kórház részére a 
húsvéti ünnepekre adakoztak : 
Glauber Izsóné egy üveg ecetes 
paprikát, Vészi Dezső 10 csomag

eleget tegyen, s az arra szorultak 
ügyeinek ellátását a képviselőtes­
tület intencióinak megfelelően biz­
tosítsa, a nagy hivatást teljesítő 
segitő-bizottságot megalakította s 
annak tagjaiul Dr. 1 >ózsa Sámuelt, 
Tőkey Jenőt, Bund Henriket, Nagy 
Imre Istvánt, Horváth Pétert, 
Nagy István iparost, Csorba Já­
nost, Krausz A. Hermant, Szűcs
-Józsefet és Nagy István (Deák 
-erenc-utea) városi képviselőket 

kérte fel, akik e hivatás teljesíté­
sét készségesen vállalták.

Erről az eljárásáról azzal érte­
síti a polgármester a város közön­
ségét, hogy akiknek gazdaságuk 
vitelére kölcsön szerzésre van 
szükségük, vagy egyéb dolgaikban 
is útmutatásra, támogatásra szo­
rulnak, az alábbi beosztás szerint 
forduljanak a segitő-bizottság tag­
jaihoz, akik jóakaratu támogatás­
sal segítségükre fognak lenni.

Azoknak ügyeit, kiknek vezeték­
neve kezdődik:

Dr. Dózsa Sámuel

REGÉNY.

levélpapírt, özv. Singer Jakabué 
10 üveg paradicsomot, 1 nagy 
üveg birsalmát, 450 cigarettát, 
Neumann Zsigmond 500 darab 
cigarettát, Bi\ Neu Rezsőné 3 
doboz cigarettát, dohányt, 5 cso­
mag cigaretta papirt, Dani János 
50 darab szivart, (foldsekmidt 
Sándor 0 liter bort, 2 szál kol­
bászt, Török Andrásné 120 pogá­
csát, Wébcr Báni 1 koronát, Sza­
bó Mihály né 30 tojást, 3 koronát, 
Jagyánszki Pál 2370. sz. alatti 
•a,kos 10 koronát adakozott.

A B 
C—1 > 
E- F 
G—H

betűvel
Tőkey -lenő 

Bund Henrik 
Nagy Imre István 

Horváth Péter 
Nagy István iparos 

" ('sorba János 
Krausz A. Herman 

Szűcs József 
Nagy István D. F-u

bizottsági tag látja el.

K—M 
N—O 
P S 
Sz Ty 
V- Zs

lakói fiú hősi
a

Kihez forduljon az 
ügyes-bajos ember?

A polgármester bizottságot 
alakított e célra

Makó város képviselőtestülete 
március 31. napján tartott rend­
kívüli közgyűlésében kelt egyik 
határozatával arra utasította ( l a- 
1 a m h o s Ignác dr. polgármestci t, 
hogy a háborús időre való tok in­
tettel Makó város polgári közül 
tiz egyént kérjen fel, akiknek hi­
vatásuk legyen, hogy a hozzájuk 
fordulóknak a gazdaság vitelére 
igényelt kölcsönök megszerzésé­
ben és egyéb teendőkben is díjta­
lanul segítségükbe legyenek, e 
hivatásukat külön-külön teljesít­
sék és a közönség a polgármester 
beosztása szerint vegye működé­
sűket igénybe.

A város polgármestere, hogy a 
képviselőtestület rendelkezésének

Földes Lipéí elesett a Kár­
pátok között

Alig van ember Makón, ki ne 
ismerte volna F öld es Franki 
Fi pótot, ezt a bohém lelkű, jó 
lelkű fiút. Itt született Makón, itt 
járt iskolába és itt tett érettségit 
a makói főgimnáziumban. Azután 
beiratkozott a budapesti tudomány 
egyetemre, de közben újságírással 
is foglalkozott.. Mint ilyen, dolgo­
zott a „Makói Hírlap'-nál és ké­
sőbb Aradon előnyös munkát tel­
jesített az „Arad és \ idékó"-nél.

Mikor a háború kitört, a min­
denki által Poldi-nak nevezett 
élénk temperamentuma fiú is sor 
alá került. Az erősen fejlett fiúból 
csinos katona lett, kit rövid ki­
képzése után a kárpáti harcokba 
vittek.

Poldi itt több csatában vett 
részi és hősiesen viselkedett, 
mely miatt tisztjei igen szerették. 
Földes Lipót, amikor csak tehette, 
irt értesítést itthon aggódó szü­
leinek.

Néhány nap óta azonban nem 
érkezett a fiútól levél. Már ekkor 
beköltözött a bánat és az aggoda­
lom, Franki Adolfnak, a makói 
izraelita hitközség második kan­
torának házába.

A szerencsétlen családnak bo­
rús sejtelme ma aztán valóra 
válott Földes Cipóinak főhad­
nagya tudatta, hogy szegény 1 Midi 
a Kárpátokban hősi halált halt.

Makón sok ismerőse leikéből 
mély részvétet váltott ki a szeren­
csétlen fin halála. De ez alig 
enyhítheti porba sújtott hozzátar­
tozóinak mérhetetlen fájdalmát.

fit vilivíros rejtelmei.
(877)

98. fejezet.
Akinek bottal ütik a nyomát.
Capri mindezt hallva, szentül 

hitte, hogy egy elsőrangú ipar­
lovaggal van dolga 1 Minő feno­
menális szenzáció lesz ebből?

— Igenis muszáj ! Fa mulatni 
akarok, Imbszki meg tudja fizet­
ni. . . telik a kormánya pénzé­
ből . . hahaha 1

Előadás után Dubszky ur a 
chambre-separée-be vonult az or­
feum-dámákkal s ott olyan orgiát 
csaptak, minőt azelőtt nem igen 
láttak a vén Róma tisztes falai.

Most adjátok elő az én ked­
venc darabomat! mondá Dubsaky 
pezsgőtől ittasan.

— Mi lenne az '?
— Mit kérditek ?|Plasztikai köd­

képek és eleven hableányok!
Capri a kulcslyukon látta mind­

ed és rettenetesen felháborodott.
— Még ma véget vetek ennek 

a garázdálkodásnak! mormogta 
magában. Ezt a szélhámost bekí­
sérem !

A mulatság vége az lett, hogy 
az igazgató ur tökéletesen elázott.

Az eleven hableányok kezdtek 
egymásután kiosonni a külön 
szobából.

Ohő, megálljunk csak 1 csípte 
el őket a főpincér.

Mindent ki ne lopjatok a zse­
béből.

Dubszky ur lehajtotta fejét az 
asztalra és elaludt.

A főpincér visszaintette a le­
ányokat.

Nekem, a cehet fizessétek 
meg, a többi pénzzel aztán csi­
náljatok amit akartok.

Ekkor előállott Capri és meg­
rázta az ah ót.

Ébredjen I mondá. A törvény 
nevében ezennel letartóztatom!

(Folyt, köv.)

ár segély ?
című könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi­
segélyre, megérkezett és 

k i adóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.
Három hold

kukorica alá haszonbérbe keresek.
Haszonbérbeadni szándékozó nálam 
jelentkezzék. DR. KISS PÁLNÉ 

Hajnal-utca 13.

Zsákoló munkásokat
felvesz a Zeltler gőzmalom 

Részvénytársaság.
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POÓR ENDRE
gyógyeserteenél kspbstő Mfiitón

VIL1A-C R É *
gyorsáé és biztosén ható ír- 
tslmstlse szer, MepW, raájíelt, 
srs- és kézvlrésség és min­
denféle Mrtlsztátsisnség eilaa
Vilma halpor, Vilma szap­

pan és hallfjitó szer. 
Ara: VUras crém 1 korona. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilms 
szappan 70 fill. Hsjiiiitó 1 ko­
sos plpwsmrrt HU USHit&m 6r

makké MM titSstetw

Értesítés Kőbányáról!
Szives tudomására adjuk a nagy­

érdemű közönségnek, hogy 
Csanádvármegye részére

főraktárakat
jriti Sánusö! özv, 

cégnek
adtuk, ahol mindenkinek módjában 
van a legjobb és ^legtisztább 
eredeti gyári töltésű Világos 
Maláta és Dupla Maláta söröket 
beszerezni, kisebb és nagyobb 
mennyiségekben. Vendéglősök és 
italmérők külön kedvezményes 
árakban részesülnek. Kőbánjai 
Polgári Serfőződe Részvénytárs.

n K s o
I műszerész- és géplakatos

D n M
Makó, Deák F-u. 10.

Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.

®@©gQOO

Pléh=pánt
kapható a „Makói Független 

Újság“ nyomdájában.

Kiadó földek
közel a városhoz !!

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: Is itz Sámuel fcv 

cégnél.

!*■

Javít és átalakít, kiváló szakétemmel: Motorok, 
dinamók és elektrő motorok, automobilok, motor- 
kerékpárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveragyak, 
varrógépek és gramafonokat. Elvállal: Házitelefonok, 
villamoscsengők és Írógépek évi jókarban tartását. 
Érdeklődőknek e szakmába vágó dolgokban szívesen 
0-0 0-0 ad felvilágosítást. 0-0 0-0

Levélheti hívásra vidékre is elmegyek.

Van szerencsénk a jégvásárió tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Levelek jöttek Przemys
més egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek fine ott volt. Le- 
velek nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát! minden betűjét könnyeivel öntözte a derék fér], a jó apa a ked- 
vés testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a n 
sok nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki átm 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét él etjeit adnak magukról, akkor

minden asszony irhát levele
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megirhatja neki, hogy
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt imában Most 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport fénykép -gyűjtést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a[hősök_a P 
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodtan írhat és

küldhet csomagot az urának
nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen díszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban 
szerelés egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is öröm­
mel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza­
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre. —

Nyomatott Br. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ vilianyerőre berendezett gyorssajtoján, Makon.


